Allegato A – Descrizione dei progetti formativi e relativi moduli

CUP B33D21002930007
Modulo: Sport e benessere
Descrizione delle finalità e articolazione
Il modulo intende promuovere il diretto coinvolgimento dei ragazzi, in modo che acquisiscano comportamenti sociali positivi cogliendo i significati etici, sociali e culturali dello sport, dando loro le basi, attraverso di esso, perché diventino giovani protagonisti del mondo. Dopo aver svolto diverse attività ludico, pratiche  e teoriche, per gli studenti partecipanti si desidera favorire  l’adozione di comportamenti leali e di rispetto degli avversari e nel contempo di collaborazione con i compagni di squadra, che sono alla base di una convivenza civile nella società. Obiettivi: Sviluppare le capacità di collaborazione e di socializzazione attraverso attività ludico- motorie; Rispettare le regole e gli altri, migliorando la coesione del gruppo; Migliorare la volontà, la tenacia, l’interesse e l’impegno personale; Contenuti: Esercitazioni pratiche e teoriche di atletica leggera; Tornei scolastici: calcio a 5, pallavolo, pallacanestro. La metodologia utilizzata sarà incentrata sull’apprendimento in situazione. Il progetto si prefigge per ogni alunno di fare sport divertendosi nella massima sicurezza, in un ambiente sano, di essere seguito con allenamenti adeguati ai propri ritmi,  La verifica dei risultati raggiunti sarà basata sul contributo che il progetto ha dato alla crescita degli alunni sia a livello personale che interpersonale, , la capacità di lavorare in gruppi-squadra in modo positivo e propositivo, la capacità di autorganizzazione e controllo del lavoro svolto. Il progetto si svilupperà totalmente all’aperto, utilizzando  i campi di atletica, pallavolo, calcetto e pallacanestro a disposizione dell’IIS “L. Einaudi”, svolto nel rispetto delle norme anti-Covid vigenti, e coinvolgerà gli studenti e le studentesse in condizioni di fragilità.

Modulo: Teatro insieme
Descrizione delle finalità e articolazione
Il modulo propone la sperimentazione di un teatro che possa favorire la creatività, promuovere l'integrazione e la partecipazione, come strumento privilegiato per avviare percorsi di 'discriminazione positiva'; sviluppare 'l'agire', dentro un gruppo eterogeneo, attraverso il linguaggio specifico del teatro. Sviluppare la fantasia attraverso l’improvvisazione, lettura espressiva; • aumentare il controllo e l’espressione della gestualità corporea e della mimica facciale; • sviluppare  la conoscenza, il controllo e l’utilizzo della voce scegliendone il tono, il volume, il ritmo per costruire relazioni con gli altri e trasmettere sentimenti, emozioni e sensazioni; • conoscere la strutturazione di uno spazio scenico; • saper cogliere gli elementi essenziali del linguaggio teatrale;. La metodologia scelta è di tipo interattivo, laboratoriale, mediante esperienze e scoperte per un apprendimento significativo in un’ottica costruttivista; un apprendimento dove l’alunno diventa protagonista del proprio percorso con un atteggiamento fattivo, intenzionale, cooperativo. Si  segue un preciso itinerario: la definizione del problema; la progettazione;  la realizzazione di attività tese a risolvere il problema; la predisposizione di materiali e strutture che mettono in moto il lavoro individuale e di gruppo; le attività produttive nel laboratorio.  Il processo coinvolgerà gli allievi per momenti di:  investigazione/esplorazione; individuazione/documentazione di collegamenti che riguardano lo stesso argomento;  improvvisazioni guidate e libere; progettazione, suoni e strumenti; ricerca/scelta di materiali, oggetti, luci ed effetti speciali; decisione/scelta / costruzione di scenografie e costumi. Si intende valorizzare la diversità, favorendo l’integrazione.
Modulo: – Curiamo il boschetto e l’orto dell’Einaudi

Descrizione delle finalità e articolazione
L’IIS “L. Einaudi” di Siracusa ha promosso il progetto “Einaudi Ambiente Sostenibile” con  l’obiettivo di rendere la scuola modello siciliano/italiano nel campo della gestione dei rifiuti, del riciclo, della sostenibilità e del rispetto dell’ambiente. Tra le iniziative avviate ricordiamo l’attivazione della compostiera statica di comunità, l’attivazione della raccolta differenziata nelle aule e nelle aree comuni, l’iniziativa “Einaudi plastic free” con l’installazione di un depuratore ad osmosi inversa, l’attività di volontariato ambientale “Saturday For Future: Sei ore per l’Einaudi”, l’installazione di una oliera per la raccolta degli oli vegetali esausti, l’attività “Arreda gli  spazi dell’Einaudi” con la partecipazione dei genitori e la realizzazione di tre aule didattiche ambientali con pedane riciclate, la creazione di un orto scolastico. Di particolare pregio è stata l’iniziativa di messa a dimora di più di 350 piantine di specie autoctone (leccio, olivastro, carrubo, roverella, bagolaro) per la realizzazione di un boschetto nel terreno (un ettaro) di pertinenza della scuola (sarà il secondo boschetto più grande di Siracusa) (https://www.facebook.com/search/top?q=Boschetto%20della%20Pizzuta%20-%20Einaudi%20Siracusa).  

Con il seguente modulo si intende ancora di più coinvolgere gli studenti nella cura e gestione del neonato boschetto. I partecipanti, utilizzando gli utensili e l’attrezzatura già in possesso della scuola, si prenderanno cura dell’orto scolastico e del boschetto, sviluppando abilità pratiche e manuali quali per esempio, dissodatura del terreno, irrigazione delle piante, concimazione, decespugliamento del terreno. Inoltre, durante il modulo, si prepareranno gli orti scolastici. Oltre agli studenti partecipanti si  intendono coinvolgere anche i genitori
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